

新企点

责编:王亚梅 美编:李红芬 审读:王法军



清华大学苏州汽车研究院院长成波发表演讲

青苏携手壮大新能源汽车产业链

青岛车企走进苏州对接洽谈 形成产业发展新生态

青苏协同推动汽车产业强链补链

新能源汽车产业链是青岛七大优势产业链之一,青岛拥有整车生产企业8家,改装车生产企业32家,汽车零部件生产企业900余家,自2018年以来,累计生产新能源汽车超过40万辆。聚焦到新能源汽车产业链,形成了以奇瑞汽车、解放青汽、上汽通用五菱等整车企业为龙头,以国轩高科、力神新能源、特来电等零部件企业为配套的完善产业链,锂电池材料、电池制造、电控电机、底盘系统、车内外饰、整车制造及配套市场环节均有企业布局。

苏州也正在抢抓新能源汽车发展机遇,已经形成覆盖整车、零部件、汽车电子、新能源“三电”、智能网联系统等细分领域的完备产业链,拥有光束汽车、苏州金龙等整车企业,重点分布在动力电子、车身电子、底盘电子等领域,在全国汽车产业版图中占有重要地位。可以说,在电动化、智能化、网联化浪潮加速重构汽车产业的背景下,青岛与苏州有很多合作的契合点,通过活动对接,将牵引青苏新能源汽车领域上下游企业精准补链、延链、强链,极大地提升青苏新能源汽车产业竞争力,这也是青岛此次南下苏州搭平台、促对接的重要原因。

形成产业协同发展新生态

对接会现场,清华大学车辆与运载学院教授、清华大学苏州汽车研究院院长成波带来“低碳智能化时代下的汽车产业变革和机遇”主题分享。他表示,新质生产力的核心是推动产业结构升级和培育新增长点,智能新能源汽车成为培育新质生产力的重要抓手,以高阶智驾、绿色低碳能源、车能路云一体化发展为着力点,加快推进我国制造业的转型升级和高质量发展。

灵犀科技有限公司现场发布《青岛市专精特新中小企业产业图谱(新能源汽车篇)》,该产业图谱显示,当前青岛市新能源汽车产业拥有即墨汽车制造产业集聚区、莱西新能源汽车产业集聚区、西海岸汽车及零部件产业集聚区、城阳特种汽车及零部件产业集聚区等4个重点

园区,布局了3个新能源专用车间及配套生产基地,成为新能源汽车产业竞争中的“新势力”城市。

作为推动产业链深度融合的载体,青岛西海岸新区、青岛汽车产业新城管理委员会、莱西市安排专人分别介绍了区域内汽车产业发展情况,并就产业规划、投资环境等进行了详细推介。此外,活动还邀请了苏州市优质服务机构江苏亨通数字智能科技有限公司进行了产品推介及主题分享。在路演环节,青岛联合新能源汽车有限公司、上海龙创汽车设计股份有限公司、华粹智能装备有限公司等3家专精特新企业依次上台展示了各自创新项目。

青岛汽车产业与长三角同频共振

苏州与青岛两地新能源汽车产业发展协同性高、互补性强、合作空间大。本次对接会为青岛、苏州两地新能源汽车产业链上下游企业搭建起更多交流合作平台,促成更多务实有效的合作,推动产业链大中小企业同频共振、融通发展。

据介绍,本次活动是融链固链建链常态化行动在青岛以外的首次实践,不仅推动青岛与苏州的产业对接,同时也将推动青岛与长三角产业链的互动。在长三角,新能源汽车逐步形成了具备现代化产业体系特征的“4小时产业圈”,向世界级新能源汽车产业集群迈进,全国四成以上的新能源汽车产自长三角地区。

在市场端,长三角新能源汽车产业已经初步形成厂商企业数量众多、各车型产品百花齐放、领军品牌持续“破圈”扩大市场占有率的充分竞争格局。在产业端,长三角汽车产业已经发展成为高度数字化的制造业体系。从终端市场的订单到上游原材料和零部件采购,产业链各个环节,都正在被纳入精益生产的模式。如今,在长三角地区,已经集聚蔚来、理想、哪吒、吉利、上汽、奇瑞、江淮等汽车品牌,极氪、星途、星纪元、智己等品牌也备受关注。无论是传统车企还是“新势力”车企,都在持续向电动化、智能化、网联化等突围,不断打造更为领先的新产品,展现着长三角地区汽车制造业的整体实力和竞争优势。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛

青岛五家企业上榜中国服装百强

即发集团、雪达集团、酷特智能、前丰国际帽艺和依美时尚

本报7月22日讯 7月22日,2023中国服装行业百强名单正式发布,青岛地区共有五家行业企业上榜,分别是即发集团、雪达集团、酷特智能、前丰国际帽艺和依美时尚。

服装行业营业收入排名前十位的企业分别是雅戈尔集团、海澜集团、红豆集团、杉杉控股、太平鸟集团、波司登集团、山东如意时尚投资控股有限公司、江苏汇鸿国际集团中天控股有限公司、迪尚集团有限公司、浙江森马服饰股份有限公司。

即发集团营业收入位列全国第11位,即发

集团主要生产针织服装、衬衣、功能性面料以及发饰品。即发依靠科技创新加快新旧动能转换,推动企业由传统制造向智能制造转变,众多科技创新成果获得国家、省和行业科技进步奖,其中自主研发的甲壳素纤维纺织材料获得国家科技进步二等奖。通过开展产学研合作,在超临界二氧化碳无水染色和可穿戴智能服装等领域取得重大成果。

雪达集团营业收入排名全国第70位,雪达集团主要生产高中档针织服装,是集针织服装、国际贸易、汽车维修、金融投资和公共事业

于一体的大型综合性企业集团。雪达集团主要产品为针织内衣、童装、运动休闲服、时尚家居服、防护服和民用防护口罩等系列,年生产针织服装4000万件、高中档针织面料布6000余吨,产品主要出口到日本、西欧、北美等国家和地区。

青岛前丰国际帽艺股份有限公司利润总额位居全国第72位,前丰制帽年生产量达2000万顶,产值达4.1亿元,企业生产的各类运动帽、时装帽等1000余个系列品种,出口美国、欧洲等50多个国家和地区,行业内市场占有率稳居全球第二、全国第一。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛